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zadan 21 /WT-1,96/ i 22 /WT~3,81/
• numeru 1/1986

M rZ
Stosunek wartosci obu tych sil jest równy__ K_ ;:;::600. Sila przyciagania ziemskiego jest wiec

MzRz
na tyle mala w porównaniu z sila przyciagania Ksiezyca, ze bedzie ona tylko nieznacznie
modyfikowala ruch pocisku w polu grawitacyjnym Ksiezyca. Aby stwierdzic, czy pocisk spadnie
z powrotem na Ksiezyc, czy tez ma szanse od niego sie oderwac, porównamy jego predkosc
z pierwsza i druga ksiezycowa predkoscia kosmiczna. Predkosc pocisku, równa predkosci

2nr
Ksiezyca w ruchu wokól Ziemi, wynosiv = -- = 1,0 km/s (T = 2,4 '106s - miesiacT

gwiazdowy). Ksiezycowe predkosci kosmiczne, równe odpowiednioVI = VJ"';:x = 1,7 km/s

oraz VII = y2vI = 2,4 km/s, sa - jak widac - znacznie wieksze od predkosci pocisku. Stad
wnioskujemy, ze pocisk spadnie na powierzchnie Ksiezyca. Obliczajac jeszcze maksymalna
odleglosc, na jaka pocisk moze oddalic sie od Ksiezyca (okolo5R) stwierdzamy, ze na calym
torze pocisku udzial przyciagania ziemskiego (ponizej 1/20) jest zbyt maly, aby wplynac na
zmiane tego rozwiazania.
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Patrz w niebo

Mars nie jest wprawdzie planeta najblizsza Ziemi, ale jest
planeta, która w momentach najdogodniejszych do
przeprowadzania obserwacji powierzchni zbliza sie do Ziemi
na najmniejsza odleglosc. Jak w przypadku wszystkich planet
górnych najdogodniejsze warunki do dokonywania obserwacji
wypadaja w czasie opozycji. Jednak nie wszystkie opozycje sa
równie dobre.

Orbita Marsa jest dosc silnie splaszczona (mimosród 0,093),

w zwiazku z czym nie wszedzie jest jednakowo odlegla od
orbity Ziemi. Obie planety poruszaja sie niemal w jednej
plaszczyznie, a wiec odleglosc miedzy nimi mozna mierzyc w
plaszczyznie ich ruchu. Ziemia dokonuje jednego obiegu
dookola Slonca w ciagu 365,26 dób, Mars - w ciagu 686,96 dób
ziemskich, a wiec okres synodyczny, tj. odstep miedzy dwiema
jednakowymi konfiguracjami tych planet jest równy 779,94 doby.

Zwiazekmiedzy okresem synodycznym(S) planety górnej, jej okresem
obiegu wokól Slonca(T) i rokiem gwiazdowym(E) jesi nastepujacy: liS =
-IlE-liT.

Poniewaz okresy obiegu Ziemi i Marsa nie sa wspólmierne,
opozycje wypadaja w bardzo róznych polozeniach Marsa na
orbicie. Te, w czasie których Mars znajduje sie w peryhelium, sa
naj korzystniejsze do dokonywania obserwacji. Opozycje takie
wypadaja co 15 lub 17 lat, zawsze w sierpniu lub we wrzesniu i
zwane sa "wielkimi opozycjami Marsa". Ma on wtedy
szczególnie duze rozmiary katowe - srednica jego tarczy siega
25", a jasnoscia dochodzaca do - 2,8 mag ustepuje jednej
tylko planecie - Wenus. Dla porównania: w momencie
najwiekszego oddalenia od Ziemi Mars jest niewiele jasniejszy
od Gwiazdy Polarnej, a srednica katowa jego tarczy jest równa
zaledwie 3:'5.

W czasie wielkich opozycji Mars zbliza sie do Ziemi na
odleglosc mniejsza niz 60 mln km. Wprawdzie jeszcze bardziej
zbliza sie do Ziemi Wenus (40 mln km), ale Wenus jako
planeta dolna jest wtedy niewidoczna (zlaczenie dolne.) Gdy
sierp Wenus powiekszy sie na tyle, by mozna dokonywac
obserwacji powierzchni, planeta jest juz odlegla od Ziemi
przynajmniej o 100 mln km. Obserwacje dokonywane w czasie
wielkich opozycji Marsa przyczynily sie istotnie do sporzadzenia
szczególowych map jego powierzchni, a takze doprowadzily do
odkrycia jego ksiezyców (Asaph Ha111877 r.). W biezacym
stuleciu wielkie opozycje wypadaly w latach: 1909, 1924, 1939,
1956, 1971. Najblizsza bedzie 18 wrzesnia 1988 r.

Przypadajaca 10 lipca biezacego roku opozycja charakteryzuje
sie warunkami bardzo zblizonymi do wielkiej. W okolicy tej
daty Mars zbliza sie do Ziemi na odleglosc okolo 60 mln km,
srednica jego tarczy wynosi 23", a jasnosc osiaga - 2,4 mag
(dla porównania: Mars na poczatku 1986 roku byl obiektem
+1,4 wielkosci gwiazdowej). W czasie opozycji Mars znajduje
sie w gwiazdozbiorze Strzelca. Obecne jego polozenie mozna
latwo wyznaczyc na podstawie fragmentu mapy niebaZ okladki
Delty 8/1985. W okolicy daty opozycji Mars pojawia sie na
niebie po zachodzie Slonca i jest widoczny przez cala noc,
pozostajac jednak bardzo nisko nad poludniowym horyzontem.

2 sierpnia Mars osiagnie maksymalna poludniowa deklinacje
(- 28~7). Od 1907 roku deklinacja jego po raz pierwszy
przyjmuje tak mala wartosc. W momencie górowania, w
szerokosci geograficznej Warszawy znajdzie sie niecale 10° nad

horyzontem.

Oddalajac sie i slabnac Mars pozostanie gwiazda wieczorna do
konca 1986 roku.

OpozycjeMarsa do 1999 roku. Podkreslono daty wielkich opozycji.P-
peryheliumorbity Marsa,A - aphelium orbity Marsa. mgr Joanna UDALSKA
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